
Encuesta a estudiantes
que finalizaron sus

estudios medios en 2022



Fecha de realización: octubre - noviembre de 2022

Población encuestada: 1228 estudiantes (703 género
femenino, 518 masculino y 7 otro género)

Realizada por el ICEDeL con acompañamiento de la
Secretaría de Educación de la Municipalidad de Rafaela.

Trabajo de campo, supervisión, carga, procesamiento y
análisis de datos: equipo técnico de ICEDeL.

Ficha técnica
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¿Pensas seguir estudiando una carrera terciaria o
universitaria?

80,9% Sí 19,1% No

Sobre la muestra total



Evolución histórica de la intención de continuar
estudiando (2005-2022)
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*No se dispone del dato correspondiente al año 2020, producto de la pandemia del COVID.19

80,9%

Promedio
histórico:

81,4%

Señales de
recuperación

Sobre la muestra total



Piensa realizar cursos de capacitación

Necesita trabajar para colaborar con su familia

Sólo quería completar la secundaria

No quiere estudiar

Quiere comenzar un emprendimiento 

No puede cubrir gastos de estudio

Otros

20,5%

17,0%

8,5%

7,2%

6,8%

1,3%

8,5%

No va a estudiar porque.... 

Detalle de otro: No está decidido/No sabe que estudiar, Razones personales, Fútbol/Deportes, No contesta

Sobre 19,1% sin
intención de estudiar

Motivos
laborales54,0%

Prefiere trabajar30,2%



ENTRE QUIENES TIENEN
INTENCIÓN DE CONTINUAR

ESTUDIANDO 
(80,9%)



82,3% 

17,7% 
Terciaria

Universitaria

Tipo de carrera a seguir 

Sobre 80,9% con
intención de estudiar



Principales carreras elegidas 

Concentran el 35,2%
del alumnado con

intenciones de
continuar estudiando

05 Abogacía2,9%

02

03

Licenciatura en Psicología7,3%

04 Licenciatura en Relaciones del Trabajo*3,3%

Contador Público*3,6%

06

07

Arquitectura*2,8%

01 Ingeniería en Informática / Sistemas / Informática / Computación7,7%

Principales 10
carreras
elegidas 

08

09

2,7% Técnico Superior en Seguridad Pública (Policía)*

2,7% Tecnicatura en Entrenamiento Deportivo

2,5% Profesorado en Nivel Inicial

10 2,5% Lic. en Administración y Gestión de la Información

Sobre 80,9% con
intención de estudiar

Entre más de
100 carreras

*No figuraban entre
las primeras 10

opciones en el último
relevamiento 2021



Concentran el 28,1% del
alumnado que eligió el

nivel universitario

Abogacía3,5%

Licenciatura en Psicología5,4%

Licenciatura en Relaciones del Trabajo4,0%

Contador Público4,4%

Arquitectura3,4%

Ingeniería en Informática / Sistemas /
Informática / Computación

05

02

04

03

06

01 9,3%

Principales 6
carreras elegidas

de nivel
universitario

Principales carreras elegidas
(universitario)

Sobre 82,3% nivel
universitario

Marcado crecimiento
desde 2019 (5,4%),

2021 (8,6%)



Concentran el 61,4% del
alumnado que eligió el

nivel terciario

05

02

04

03

06

01

Principales 6
carreras elegidas
de nivel terciario

Profesorado en Artes Visuales
y/o Audiovisuales

5,7%

Profesorado en Nivel Inicial14,2%

Profesorado Educación Física8,0%

Enfermería Profesional (En Rafaela)13,1%

Profesorado de Inglés5,1%

Técnico Superior en Seguridad
Pública (Policía)

15,3%

Principales carreras elegidas
(terciario)

Sobre 17,7% nivel
terciario

66,7% la elige por
vocación/por gusto



Por vocación/ por gusto se consolida como razón más
influyente. Fue del 67,0% en 2019 y del 75,8% en 2021.

Mientras que "posibilidad de una rápida salida laboral"
disminuyó del 11,1% en 2021 al 1,6% en 2022

¿Por qué elegiste esta carrera? 

Por vocación /por gusto

Cercanía al lugar de
estudio

Por quedarme en Rafaela

Tradición familiar

Realicé orientación
vocacional

Posibilidad de una
rápida salida laboral

Dificultades económicas

Otro motivo

76,4%

11,1%

2,7%

2,6%

2,5%

1,6%

1,4%

0,8%
*Detalle de otro: no sabe, no contesta, crecimiento personal, motivos personales, por descarte.

Sobre 80,9% con
intención de estudiar



Medios

65,8%
Redes Sociales

47,0%
Por sugerencia de alguien conocido

46,4%
Expo Carreras

35,9%
Visita informativa de Univ/Institutos

27,8%
Proceso de orientación vocacional

26,0%
En una materia de la escuela

1,0%
Otro

¿Cómo te informaste acerca de la
carrera que elegiste?

Sobre 80,9% con
intención de estudiar

Las redes sociales se
consolidan en el primer

lugar, pero también
crecen las opciones

vinculadas a lo
presencial-vincular

*Podían
seleccionar más
de una opción



¿Dónde vas a estudiar? 

En Rafaela

68,4%
Fuera de Rafaela

22,4%
Virtual

1,7%
No sabe

7,6%

Mendoza
1,4

Córdoba
41,9

Santa Fe
22,5

Rosario
12,2

Buenos Aires
7,2

Esperanza
2,7

Oro Verde
2,3

Sunchales
1,4

Principales 8 ciudades

7 de cada 10 eligen la
carrera por gusto

Sobre 80,9% con
intención de estudiar



Evolución histórica de la elección de Rafaela
como lugar de estudio (2005-2022)

64,7% 

66,0% 

64,3% 

68,6% 

69,1% 

65,8% 

66,3% 

67,0% 
63,1% 

69,8% 

64,5%

*No se dispone del dato correspondiente al año 2020, producto de la pandemia del COVID.19

* 

64,2% 

65,5% 

66,4% 

65,8% 
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Promedio
histórico:

66,2%

Sobre 80,9% con
intención de estudiar



Porcentaje

12,1

12,6

Motivos

Oferta Académica

Le gusta la ciudad 16,2

26,6

Tiene familiares/
amigos/ departamento

Cercanía y/o Comodidad

¿Por qué elegiste esa ciudad para estudiar?

 Porcentaje

Cercanía y/o Comodidad

Oferta Académica

Motivos Personales/
Familiares

69,1

10,4

9,4

4,9

Económico

Motivos

Sobre 80,9% con
intención de estudiar

Principales 4 motivos

Concentran al 93,8% de personas con
intenciones de estudiar en Rafaela

En Rafaela68,4%

Concentran al 67,5% de personas con
intenciones de estudiar fuera de Rafaela

Fuera de Rafaela22,4%



¿Pensás tramitar una beca? 

56,0% 

Porque no lo necesito
52,0%

No conozco el sistema
44,1%

Otro motivo
3,9%

No tengo posibilidad; No lo pensó / No conoce
/ No lo decidio; Razones Personales; No
Sabe/ No Contesta

Motivos 

¿Sabés dónde solicitarla?

No

44,0% 
Sí

Sí28,6%No71,4%

Anses Universidad
/Instituto

Municipalidad Otra
Institución(PROGRESAR)

64,8%73,6% 47,2% 6,4%

Sobre 80,9% con
intención de estudiar

*Podían seleccionar más de una opción



¿Tenés intención de estudiar y trabajar
al mismo tiempo? 

26,9% 
No

73,1% 
Sí

Motivos 

Razones
económicas

67,1%
Complementar

teoría con práctica

53,0%
Otros

25,3%

Crecimiento Personal/ Independizarme (59,3%)
Por gusto / elección (22,3%)
Razones familiares (13,0%)
Razones Personales (5,4%)

Sobre 80,9% con
intención de estudiar

38,6% en 2021



TODAS LAS PERSONAS
ENCUESTADAS



¿Participaste en algún programa educativo
local? 

76,4% 
No

23,6% 
Sí

Programas

Seguila
Igual

Becas Inclusión
Educativa

Sobre la muestra total

02 0301



¿El año que viene te interesaría realizar
un curso de capacitación?

29,9% 17,2% 10,7% 7,3%

68,7% 
No

31,3% 
Sí

Temáticas

ComputaciónFormación
de oficios /
Profesiones

Áreas
vinculadas
a la Carrera

Áreas
vinculadas a
Cs Económ/

Administ

5,2%
Idiomas

(principales 5)

Sobre la muestra total

5,7% en 2021



Seguimiento a estudiantes
que finalizaron sus estudios

medios en 2021



Fecha de realización: octubre - noviembre de 2022

Población encuestada: 1043 de 1194 que habían
participado del relevamiento en 2021. Los 151 casos no
encuestados corresponden a teléfonos y/o datos no
especificados o no encontrados.

Metodología: La mayoría de las respuestas fueron
obtenidas telefónicamente. 

Trabajo de campo, supervisión, carga, procesamiento y
análisis de datos: equipo técnico de ICEDeL.

Ficha técnica



Intención de continuar estudios superiores y porcentaje de
quienes efectivamente lo hacen (2021)

74,9% Intención de continuar estudios superiores

53,2% Efectivamente se encontraban cursando
estudios superiores al mes de noviembre 2022

84,9% Continúa la carrera que había seleccionado en
la encuesta



Intención Quienes efectivamente lo hacen

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021
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* 89,1 85,4 80,8 82,1 82,9 78,5 78,7 80,0 80,9 80,6 80,2 78,1 82,1 81,8 74,9

* 54,3 58,0 53,2 57,7 51,9 53,9 51,9 51,7 53,5 51,5 49,5 50,9 48,6 48,6 53,2

Intención de continuar estudios superiores y porcentaje de
quienes efectivamente lo hacen (2006-2021)

*No se dispone del dato correspondiente al año 2020, producto de la pandemia del COVID.19

2006
Mayor brecha

(34,8%
2021

Menor brecha
(21,7%



77,4% Comenzó
la carrera

18,4% Abandonó el cursado antes
de finalizar el ciclo lectivo

51,4% 

Principales razones:

No le gustaba
la carrera

42,1%
Problemas
economicos

10,3%
Razones

personales

10,3%
Por

trabajo

9,3%

17,0% 7,2% 6,0% 4,2%2020

Intención de continuar estudios superiores entre quienes
cursaron estudios medios en 2021

74,9% Sí 25,1% No

22,6% No comenzó
la carrera

Por trabajo Debe materias

Principales razones:

24,1% 16,5%
Razones

personales

12,9%
Problemas

economicos

10,0%

14,1% 16,4% 15,4% 7,0%

Sobre 74,9 que tenían
intenciones de continuar

De quienes
abandonaron el
cursado están
trabajando

54,1% 
De quienes no
comenzaron la
carrera están
trabajando



13,4% Cambió de opinión y comenzó a
estudiar una carrera

Adeuda
materias

30,8% Continuaba estudiando en
noviembre 2022

Profesorado
Nivel Inicial 

16,7
UNRAF,

ITEC, UTN

58,3%
En Rafaela
91,7%

Situación de quienes no tenían intenciones de continuar
con estudios de nivel superior en 2021

25,1% 
No tenía

intenciones de
continuar

86,6% No comenzó
a estudiar

Está 
trabajando

41,4% 65,2%

Tienen intención
de rendirla/s

92,5%

Formaría parte de
algún programa
para rendirla/s

79,2%

Sobre 25,1 sin
intenciones de continuar

68,5% Trabajan 
45,4% Adeudan materias

25,0% Estudian y
trabajan



Relevamiento Estudiantes

CUR 2022
Educación Superior 



Total de estudiantes universitarios en 20227017

4464
De Rafaela

63,6%

36,4%

2553
De otras
localidades

5196
Gestión
Pública

74,1%

25,9%

1821
Gestión
privada/mixta

4378
Otros años
de estudio

62,4%

37,6%

2639
Ingresantes 
2022



Economía / Administrac
Organizaciones

Educación

Digital / Informática

 Cant Carreras

Salud

Áreas de estudio N°

 Cantidad Total
Estudiantes

%

Ingenierías / Tecnologías

Urbanismo/ Diseño /
Medios audiovisuales

Cs. Biológicas

Cs.Sociales /
Humanidades

N°

 Cantidad Total
Ingresantes

% N°

 Matrícula desde 
2° Año

%

Totales

1603

1538

1107

1103

655

626

211

174

7017

16

15

12

11

6

4

4

2

70

22,8

21,9

15,8

15,7

9,3

8,9

3,0

2,5

100

537

551

391

465

163

419

43

70

2639

20,4

20,9

14,8

17,6

6,2

15,9

1,6

2,7

100

1066

987

716

638

492

207

168

104

4378

24,4

22,5

16,4

14,6

11,2

4,7

3,8

2,4

100


